

唐白如:做无愧于新时代的人民教师

本报记者 肖中华

唐白如是一名历史老师,她调入湘钢一中23年,参与和见证了湘钢一中从追赶、超越到领跑的全过程。“我们这一批人将宝贵的青春都洒在了这片热土。如果不教好书、不育好人、不将学校办好,则愧对自己的青春和这个新时代。”

前不久,唐白如被评为第四届莲城教育名师。

视学生如己出

“希望自己的孩子遇到什么样的老师,自己就当什么样的老师。”唐白如长期担任班主任和年级组长,慈母般引导、呵护孩子们走好这一程。

1994年,唐白如从湖师大历史系毕业后,回到母校湘潭县一中执教。有次,她罚犯错的学生围着操场跑三圈。“当时操场是土坪,高低不平,万一孩子在跑的过程中扭伤了脚怎么办?如果我是孩子的妈妈,会不会特别心疼?”事后唐白如十分后悔,觉得这是对学生实施的一种破坏性惩罚。

“高中三年是孩子们从幼稚走向成熟、从感性走向理性的重要阶段,我们要分清轻重缓急,从孩子一生的维度来呵护,用心给予引导。”从那以后,她不但没有对学生实施过类似破坏性惩罚,甚至不会在公开场合对学生进行批评指责。“有问题都会单独处理,要给学生留点面子。”

“感谢唐老师孜孜不倦的教导,不离不弃的耐心,呕心沥血的栽培。您为学者严,把历史知识创造性地传授给我们;您为师者亲,将彷徨迷茫的学生拉回正确的道路。师者如光,微以致远。”这是唐白如所带的1901班一学生毕业时的留言。

“希望学生们走出钢中校园后尽快



唐白如和青年教师分享教学及班主任管理经验。(本报记者 陈旭东 摄)

将我忘掉,因为一段旅程有一段旅程的责任与风景。如果老是回想过去,说明你还没尽快融入新的时空,还没进入最佳状态。当然,如果在学习、工作中确实遇到了大的困惑和问题,希望能想起我,也欢迎随时来找我。”唐白如对毕业生仍这么深情款款地遥望与关注,如同遥望、关注自己远走他乡的孩子。

把教学当乐趣

“上课面对的是朝气蓬勃的生命,我得努力让课堂‘活’起来,以生命对生命,以鲜活对鲜活。”唐白如坚持一线教学,教书已成为她的乐趣与“嗜好”。

如何让课堂“活”起来?唐白如的心得体会是,一得热爱,热爱当老师;二得有过硬的专业功底,并保持学习的劲头;三得尊重学生,与他们平等交流与对话。

她工作之余爱好众多,但从不懈怠看书和学习。为了上好课,她精心备课,备课花的时间远远超过了上课时间。“我没有保存教案的习惯,上课也从来不用旧的教案,自己课前的备课与设计,经常因学生的表现而‘偏离’预期,这种‘生成性’课堂往往令我惊喜,甚至心生期盼。”

教学相长,时教时新。教学之余唐白如热衷教研,经常将自己的心得体会、教学中的困惑与疑点和同事们交流、探讨,在合作中推动整个团队更好地发展。

“教学就像撒网,要撒得开,又要收得拢,收放自如。”“上课我们可以依据教材顺着教,更多的时候应该打破教材、整合教材选择性地教。”“我们应该思考教学中要教给学生什么,最终要让学生获得什么。”……唐白如这些教学言论、思维与风格,让年轻教师受益匪浅。

待同事如亲人

“唐老师不仅是我们的带班、教学上的良师,还对我们的家庭生活给予指导和帮助。在她眼里,我们都是她的亲人。”在湘钢一中采访时,不少教师异口同声地说。

在某一年的篮球赛期间,一学生因担心班级输掉比赛,做出了非常鲁莽的举动,导致现场一片混乱。正当新手班主任束手无策时,唐白如及时给出建议:首先弄清这个学生这一行为背后的动机,并向全班同学解释,避免同学们孤立他。另外,下次篮球赛时班主任可有意识地拉着这个学生的手一起观看,这样既有利于抚平学生的焦躁情绪,也能改善师生、生生之间的紧张关系。

曾经在唐白如所带班级里,有个教师子弟。“孩子特别叛逆,我们的亲子关系特别紧张,一度到了家长无法开口的地步。后来唐老师出面耐心做我和孩子的工作,帮我不断调整与孩子的相处方式,将孩子引上了正常发展的轨道,并顺利考上了心仪的大学。没有唐老师的帮助,真不知会是个什么样的结局。”这名老师的感激之情溢于言表。

“和谐的家庭关系是幸福生活与开心工作的重要前提。”唐白如的这种理念影响了身边的很多年轻人。不少老师反映,唐老师给他们的婆媳关系、亲子关系、夫妻关系提出过许多中肯建议,取得了理想效果。

湘钢一中工会主席陶继本与唐白如共事了近20年。“德艺双馨、示范引领”是他送给这位老同事的评价。

身边的好老师

简讯

日前,市教育局机关工会、市教育局女工委组织开展“三八”关爱女职工活动,女职工们在团建游戏中放松心情、舒缓压力,进一步增强了团队凝聚力和向心力。

(本报记者 欧阳天)

为加强理想信念和革命传统教育,3月13日,岳塘区育才学校教育集团党支部开展“红色讲坛”主题教育活动,从革命先烈的英勇事迹中传承理想信念,厚植爱国情怀。

(通讯员 刘永胜)

为提高广大青少年对地球环境的认识,3月9日,岳塘区湘钢三校教育集团和平校区组织学生走进湘潭市生态环境局环保教育基地,开展环保教育主题活动。

(通讯员 彭文姬 尹心仪)

为积极营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围,近日,岳塘区湘钢二校积极推进“清廉学校”建设和家庭家教家风建设,开展主题鲜明、内容丰富的廉政警示教育系列活动。

(通讯员 文颀 潘丹)

为进一步做好小学生交通安全教育,提升学生文明交通意识和法治意识,掌握“知危险,会避险”的自我保护能力,3月12日,岳塘区湘机小学教育集团部分学生在莲城快警站交警的引导下,在万达广场周边道路开展“一盔一带,从我做起,安全守护携手同行”文明交通劝导活动。

(通讯员 周翼琳 胡利)

近日,岳塘区湘纺小学教育集团组织全体教师来到岳塘区韶山镇七星村开展“赏浪漫樱花、传廉洁文化”主题活动,以丰富多彩的形式引导老师廉洁从教、干净做人。

(通讯员 冯宗慧 刘伟)



近日,岳塘区旭恒国学幼儿园联合市传统文化传承发展协会等单位开展以“国学文化 经典传承”为主题的艺术节活动,孩子们纷纷登上舞台展示才艺,吸引众多家长和附近居民前来观看。

(本报记者 欧阳天 摄)

冯宇弘:“湘纺中学提升了我的高度”

本报记者 肖中华

取得了理想成绩

冯宇弘从岳塘区湘纺中学毕业快一年了,但一聊起母校,她的感激之情仍溢于言表:“我在纺中求学三年,从不足一米五蹿到一米七,学习成绩稳中有进,去年考上了理想的高中。不管是身高还是视野,湘纺中学都提升了我的高度。”2月底的一个周末,冯宇弘在岳塘区荷塘街道指方村的家里接受了我们的采访。

养成了良好习惯

湘纺中学特别注重培养学生良好的体育锻炼习惯,将“文明其精神,野蛮其体魄,引导和促进学生健康发展”作为办学理念。

“宇弘小时候体质弱,个头矮小,经常感冒生病,有时一感冒十天半个月还不好,很磨人。”冯宇弘父亲介绍。这一情况从上初中后开始改变。“学校每天组织我们晨练和大课间跑操。体育课上,老师教我们打球,开展丰富多彩的体育运动。长期坚持下来,我的体质明显好转,很少感冒了。身高也在初三时长到了一米七。”精神饱满、身材匀称的冯宇弘得意地说。

受益于学校良好的锻炼氛围,她在中考时体育考了满分。高一上学期,她还在学校的田径运动会上获得女子800米亚军。“身体是革命的本钱,好的锻炼习惯、好的身体让人受益终身。”冯宇弘对健康与体育锻炼的重要性深有体会。

从小就爱学习的冯宇弘进入初中后,在学校领导、班主任和任课老师的精心指导下,学习更加自觉、高效。三好学生奖、学习标兵奖、单科成绩奖、优秀班干部等各类奖状贴满了她家堂屋的两面墙。

“纺中老师特别敬业。班主任几乎从早到晚待在学校,不论是对自己所教的科目还是其他科目都给学生悉心指导。任课老师不管有没有课都会坚守办公室,随时欢迎学生来问问题。”冯宇弘充满感激地说,“中考我考了960多分,其中地理得了满分。”

在老师引导下,她养成了良好的学习习惯,平时抓紧点点滴滴的时间,充分利用时间的“边角料”来提高学习效率。她每天在学校记录放学后该做的事、该做的作业,回家就有规律的按照计划去做。每到假期,先做一个假期整体规划,每天再具体细化,这样就把事情安排得井井有条。“我觉得这样做每天收获都很大,也很充实快乐。”

让冯宇弘印象深刻的是,为学生提供良好的学习环境与后勤保障,学校想方设法改善食堂伙食,多方筹集资金将宿舍改造一新,每间宿舍都有卫生间并装有空调、热水器、饮水机设备。为便于学生体育锻炼,学校积极争取项目资金,将原本破旧的操场进行整修改造,铺设了塑胶跑道和人工草皮。

因成绩优异、综合表现出色,初三时,冯宇弘被评为省级三好学生。

强化了家国情怀

湘纺中学以传承湖湘文化、彰显时代精神为己任,引导学生强化家国情怀,作勇担时代使命的弄潮儿和接班人。冯宇弘从中获得滋养,眼界与格局大大提升。

校长辛正宇在开学典礼上的发言,充满家国情怀,饱含赤子之心,每次都让在台下认真倾听的冯宇弘热血沸腾。

在学校正确引导下,冯宇弘没有死盯书本,而是积极走出课堂,开展各种公益活动,参加各种知识竞赛,将个人的小我与时代的大我紧密结合起来,在走出校门的过程中汲取营养,茁壮成长。

2021年5月4日,她光荣地加入了中国共青团,后来担任学校团支部书记,多次被评为优秀团员、优秀团干,多次获得岳塘区优秀少先队员、三好学生、新时代好少年等奖项。在老师悉心指导下,她参加第六届全国学生“学宪法、讲宪法”活动,获湘潭市赛区一等奖第一名,代表湘潭市参加湖南省赛区比赛又夺得一等奖。

“我将来想报考北京师范大学,当一名光荣的人民教师,像我母校纺中的老师一样,引领一批又一批学生提升自己的高度,在更广阔的舞台施展才华,更好地报效祖国。”冯宇弘对未来充满信心。

我市民办教育党务工作者集中“充电”

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 欧阳三平)3月9日,由市教育局主办的湘潭市民办教育党务工作者素质能力提升培训班在湘潭市党员教育培训示范基地——华银生态园开班,160余名民办教育党务工作者参加。

此次培训为期两天,采取集中面授方式进行。培训既有党的最新理论和成果的专题学习,又有民办学校党建工作的辅导讲座;既有宏观层面的政策指引,又有微观层面的实务指导。授课专家分别以《谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章》《做好新形势下的意识形态工作》《新时期两新党建工作的定位与思考》《如何加强基层党组织建设》《用青春托举祖国的未来》《弘扬中国精神,培育时代新人》等为题,结合自身实践经验,进行了深入浅出的讲授。在培训最后,参训人员分组讨论交流,纷纷表示受益匪浅。

市教育局相关负责人表示,民办教育党务工作者要自觉加强学习,努力提高政治理论修养和党建工作业务水平,增强做好党务工作的能力,促进民办教育党建工作与教育管理深度融合。

市直教育系统表彰一批先进女职工

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 周靖)日前,市直教育系统对一批先进女职工进行表彰,市二中高中化学教研组等10个组室被授予市直教育系统“芙蓉标兵岗”称号,市一中龙薇等20名女职工被授予市直教育系统“芙蓉巾帼明星”称号。

2022年,市直教育系统以提升教职工幸福指数和服务教育高质量发展为目标,以活动载体、示范典型、职工服务、机制创新为抓手,团结带领全市女教职工发挥主人翁精神,积极开展“喜迎二十大 建功新时代”女教职工素质教育、“情系女职工·法在你身边”知识竞赛线上答题、“莲城巾帼向党 喜报献给二十大”视频征集等活动,女职工各项工作取得积极进展。

市教育局相关负责人表示,希望受表彰的单位和个人再接再厉,开拓创新,为推进全市教育事业高质量发展贡献巾帼力量。

全市初中新课程改革教学开放日活动举行

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 肖点)3月10日,湘潭市初中新课程改革教学开放日活动举行,450余名教育工作者走进岳塘区湘纺中学,观摩、研讨该校在“双减”政策背景下课堂建设、作业管理等方面的经验。

本次活动以“借力‘双减’循初心,教育‘双高’显实效”为主题。活动中,湘纺中学以展板的方式呈现了学校创新作业设计成果,推出了涵盖语文、数学、英语、物理、化学、生物、道德与法治、历史、地理、音乐、体育、美术、信息科技、劳动、班会等15门课程的23堂推荐课,同学们在学校足球场表演了舞龙、啦啦操等节目,全面展示了该校的校风校貌、素质教育特色和新课改成果。

近年来,湘纺中学积极探索“提质减负增效”新模式。学校以创新课堂为出发点,创建小组合作模式,培养学生团队意识和创新意识,帮助学生在发现自我的过程中发现自我、完善自我、成就自我;以作业管理为落脚点,设计高效作业,切实减轻学生过重作业负担,提升学生综合素质,为学生筑起乐学之园。

市教育局相关负责人表示,举办这次活动,主要是为了深入贯彻落实“双减”政策,进一步探索提质减负增效教学新模式,全面提高初中教育教学质量,办好人民满意的教育。

湘钢一中教育集团十二中校区:

组织学生赴韶山接受爱国主义教育

本报讯(通讯员 刘升阳 李艳玲)近日,湘钢一中教育集团十二中校区组织初三全体教师与学生前往韶山开展为期两天的红色研学活动。

全体师生首先来到毛泽东铜像广场,向毛泽东同志铜像敬献花篮,表达对伟大领袖的无限敬意和深切怀念。随后,大家来到韶山“红星”剧场,观看大型室内情景演出剧《最忆韶山冲》。紧接着,师生们抵达韶山兴乡红色研学基地举办篝火晚会,分方阵开展丰富多彩的实践活动,体会劳动的意义与价值。在以“强国有我,请党放心”为主题的祖国省区绘制拼图活动环节,各班在抽取的省区版图上绘制凸显省区特色的图案,通力合作拼出“最美中国”版图,以此培养齐心协力、团队合作的精神。

学校相关负责人表示,通过此次研学之旅,大家收获了与平常完全不同的生活体验,收获了互帮互助的珍贵友情,学会了怎样战胜困难,学会了谦让和合作,接下来将以积极饱满的精神风貌投入学习和生活中。